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ЯКІВ ПЕТРОВИЧ ДІДУХ. 
ТВОРЧИЙ ШЛЯХ У БОТАНІЧНІЙ НАУЦІ

7 травня 2018 р. виповнюється 70 від дня народження і 50 років 
наукової діяльності видатного вченого ботаніка – еколога, завідувача 
відділу геоботаніки та екології Інституту ботаніки ім. М.Г. Холодного НАН 
України, доктора біологічних наук, професора, академіка НАН України, 
Заслуженого діяча науки і техніки України, лауреата Державної премії 
України в галузі науки і техніки та премії НАН України ім. М.Г. Холодного, 
автора фундаментальних праць, які мають першорядне значення в  екології 
фітосистем, фітоценології, фітогеографії, флорології, фітосозології Якова 
Петровича Дідуха.

Яків Петрович є представником когорти учених, які своїм 
аналітичним синтезом, що базується на великому досвіді, набутому 
щоденною наполегливою та копіткою працею, постійно демонструють 
інтелектуальну стратегію, яка відкриває нові шляхи подальшого розвитку 
наук. Він відзначається широкою ерудицією, креативністю, натхненням у 
дослідницькій роботі, а також здатністю захопити своїми науковими ідеями 
і об’єднати фахівців різних напрямків для вирішення найактуальніших 
наукових проблем. Його невичерпна енергія і талант вченого, висока 
організованість, багаті знання стали школою життя і плідної праці для 
численних учнів і колег Ювіляра.

Я.П. Дідух – визначний учений в галузях геоботаніки, екології 
рослинного світу, фітогеографії, флористики, фітосозології, які є 
ключовими та актуальними напрямками сучасної фітобіології. Характерною 
рисою ученого є пошук і розроблення нових методологічних підходів і 
методів дослідження та їх практичне використання. Ним запропоновані, 
вдосконалюються і використовуються нові підходи й методи для 
вирішення широкого кола важливих дискусійних проблем біологічної 
науки – класифікації, районування, динаміки, еволюції рослинного 
покриву та його охорони, що розглядаються дослідником через призму 
впливу екологічних факторів. Суттєвою їх новизною є застосування 
термодинамічних та синергетичних підходів до пізнання організації 
та розвитку біоценозів.  Якісно новою є запропонована Я.П. Дідухом 
концепція охорони біорізноманіття й формування системи заповідних 
об’єктів на екологічних засадах. Наукові праці Ювіляра визначають 
перехід геоботаніки від описової, констатуючої на якісно новий кількісно–
порівняльний, структурно–функціональний рівень розвитку цієї науки. 

Я.П. Дідух народився на Рівненщині – у с. Городок, розташованому 
на пагорбах Волинської височини, в краю мальовничої та багатої природи 
і славної історії, у селянській родині. Тому ще з ранніх років пізнав 
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нелегку працю. З 14 років до закінчення школи працював на розкопках 
під керівництвом відомого археолога І.К. Свєшнікова. Ще навчаючись 
у школі (1964) він познайомився з відомими ботаніками – професором  
В.Д. Авдєєвим та І.М. Носалем, що визначило його подальший шлях. Це 
були перші вчителі, з якими він захоплено поринав у царину рідної природи. 
Саме у їх спільноті розквітла його велика любов до ботанічної науки, що 
стала основою всього життя.

Наукові дослідження Я.П. Дідух розпочав ще в студентські роки, під 
час навчання у Рівненському філіалі Київського державного університету 
ім. Т.Г. Шевченка. Водночас він працював на посаді наукового співробітника 
Рівненського краєзнавчого музею (1966–1970). Як працівник музею мав 
можливість брати участь у краєзнавчих експедиціях по різних цікавих 
куточках області. Перша наукова стаття Якова Петровича, опублікована 
у 1972 р. в «Українському ботанічному журналі», була присвячена опису 
нового місцезнаходження ендемічного виду – самосилу передгірного 
(Teucrium praemontanum Klokov), що був знайдений автором на крейдяних 
відслоненнях біля с. Мильча Дубнівського р–ну. Пізніше було надруковано 
ще ряд праць, присвячених поширенню рідкісних рослин на Рівненщині.

В Україні в цей період був створений Державний комітет з охорони 
природи та розпочалося формування мережі заповідних об’єктів, що сприяло 
активізації ботанічних досліджень, зокрема рослинного покриву майбутніх 
природоохоронних територій. Серед перших об’єктів був заказник 
державного значення «Вишнева гора», що завдячувало праці Я.П. Дідуха 
та було основою його курсової роботи. Об’єктом дослідження, обраного 
для дипломної роботи, стала степова рослинність Рівненщини. Матеріали 
пізніше опубліковано в «Українському ботанічному журналі» (1974).

Ще студентом Я.П. Дідух брав участь у експедиціях під керівництвом 
В.Д. Авдєєва по Приураллю (1970–1971). Їх метою було виявлення родовищ 
нафти та газу за рослинами–біоіндикаторами. Вивчав також рослинність 
степів Чуйського тракту Алтаю. Все це формувало та розвивало ботанічний 
світогляд майбутнього вченого.

Після вступу до аспірантури відділу систематики та флористики 
Інституту ботаніки ім. М.Г. Холодного АН УРСР у 1973 р. Я.П. Дідуху 
затверджено тему «Структурно–порівняльний аналіз флори Ялтинського 
гірсько–лісового державного заповідника» (науковий керівник  
Ю.Р. Шеляг–Сосонко). Заповідник лише був створений, і існувала велика 
потреба в інвентаризації його рослинного покриву. Тому, окрім флори,  
Я.П. Дідух досліджував і рослинність. Це суттєво відрізняло його роботу від 
типових дисертацій флористичного спрямування. Поряд із застосуванням 
на той час нового системного підходу до трактування флори, було введено 
поняття «флороценотичний комплекс» (Шеляг–Сосонко, Дідух, 1989), 
яке у результаті дискусій на робочій нараді з порівняльної флористики  
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(Нерінга, Литва) було трансформовано в поняття «ценофлора». Цей термін 
визнано флористами і геоботаніками. Ценофлора відображає флористичний 
склад певних типів ценозів, більшою мірою відмінних, ніж подібних 
між собою. Тому вона є об’єктом для порівняння та дозволяє з’ясувати 
закономірності формування флор. Кількісний розподіл видів за певними 
властивостями науковці трактували як характеристику відповідної 
структури (географічної, біоморфологічної, екологічної), що теж є об’єктом 
порівняння. Такий підхід, розроблений на основі аналізу гетерогенної 
флори Гірського Криму, зміщував акценти від описового характеру флори на 
порівняльний і визначався як структурно–порівняльний аналіз. На основі 
такого підходу була детально досліджена структура ялівцевих рідколісь, 
соснових лісів, зроблені оригінальні висновки щодо історії розвитку 
букових лісів та лук Гірського Криму (Дидух, 1985, 1987). Крім Ялтинського 
заповідника, флористичні та геоботанічні дослідження проведено в цілому 
ряді інших заповідних об’єктів – Карадазькому (Дидух, Шеляг–Сосонко, 
1982), Мис Мартьян (Шеляг–Сосонко, Дидух, Молчанов, 1985), заказниках 
Агармиш (Дідух, 1981), Куболач (Дидух, Любченко, Вакаренко, 1987), 
степових масивів Карабі–яйли (Дідух, 2014), Чигині (Золоте) (Дідух, Шеляг–
Сосонко, 1980), Тарханкуту (Дідух, Вакаренко, 1987) тощо.

Ювіляр завжди з великою цікавістю ставився до виявлення нових 
місцезнаходжень, зокрема раритетних видів, та вивчення еколого–
ценотичних умов їх місцезростань. Він особисто або у співавторстві 
описав нові локалітети таких рідкісних видів, як Daphne cneorum L. 
(Дідух, 1974), D. taurica Kotov (Расевич, Дідух, 2006), D. laureola L. 
(Расевич, Дідух, 2007), Asplenium × heuflerii Reichardt, Woodsia alpine 
(Bolton) S.F. Gray (Перегрим, Дідух, 2014), Caragana frutex (L.) C. 
Koch, Ephedra distachya L. (Дідух та ін., 2014), Spiraea podolica Błocki, S. 
рikowiensis Besser (Федорончук, Дідух, Белемець, 2015; Белемець та ін., 
2016), Sesleria uliginosa Opiz (Дмитраш–Вацеба, Дідух, Шумська, 2016). 
Виявлено також ряд нових або забутих видів на території України – 
Centaurea alpestris Hegetschw (Дідух, 1976), Allium obliquum L. (Дидух, 
Камелин, Куковица, 1982), Thalictrum bauhinii Crantz (Дидух, Куковица, 
1980), Viola jooi Janka (Шеляг–Сосонко, Дідух, Куковиця, 1980), Silene 
coringiifolia Andrz. (Бортняк, Дідух, Шеляг–Сосонко, 1979), зокрема 
Криму – Thalictrum lucidum L. (Вакаренко, Дидух, 1986), Татарської 
Автономної Республіки – Chaenorrhinum viscidum (Moench) Simonk. 
(Авдєєв, Дідух, 1976). Особливу увагу Ювіляр приділяв орхідним. Він 
виявив декілька десятків їх нових місцезнаходжень на території України 
(Протопопова, Дидух, 1980; Дидух 1983; Черевченко, Дідух, Андрієнко, 
1984 та ін.). Стало прозивним висловлювання Я.П. Дідуха стосовно 
виявлення нових місцезнаходжень видів: «Бачить не той, у кого гострий 
зір, а той, хто знає, що шукає».
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Узагальнення даних з умов зростання рідкісних видів знайшло 
відображення в оригінальних підходах щодо оцінки їх активності 
(Дидух, 1982) і теорії відтіснення реліктів Уоллеса (Дидух, 1988). Ювіляр 
переконливо довів, що їх сутність полягає не у зростанні рідкісних видів у 
непорушених, малодоступних місцях, а в умовах послабленої ценотичної 
конкуренції. Саме на такому підході ґрунтується і оселищна концепція 
охорони видів, яку розвиває учений. 

Широкі флористико–географічні напрацювання та відповідні 
висновки Ювіляра ґрунтуються на матеріалах, отриманих під час 
багаторічних експедицій. В Україні вже майже не існує куточків, які б не 
були охоплені його дослідженнями. Як приклад: протягом одного року він 
проводив експедиції на північному заході у Шацькому НПП, північному 
сході – Деснянсько–Старогутському НПП, на заході – на Закарпатті, 
південному заході – на о. Зміїному, південному сході – на Донецькому кряжі. 
Я.П. Дідуха особливо захоплюють дослідження у горах. У різні роки він 
подорожував по Південному Уралу (1970, 1971), Алтаю (1971), Паміро–Алаю 
(1981), Судетах, Татрах, Апеннінах, Піренеях, Сьєрра–Невада, Атлаських 
горах. У 1981 р. був учасником експедиції НДС «Академик Вернадский» по 
Індійському океану, де протягом п’яти місяців разом з іншими науковцями 
досліджував рослинність Сейшел, Кенії, Мадагаскару, Маврікію, Сінгапуру, 
Індії, Шрі–Ланки, Мальдівів. Матеріали опубліковано у численних працях 
(Шеляг–Сосонко та ін., 1982а, б; Сипайлова та ін., 1982). 

З другої половини 90–х років він активно співпрацює з польськими 
вченими А. Боратинським, З. Денисюком, Г. Ішкуло та протягом кількох 
років досліджує різні регіони Польщі, а також Іспанії, Португалії, 
Андорри, Марокко. Результати представлені у багатьох публікаціях і 
стосуються поширення, умов зростання, анатомо–морфологічних та 
систематичних особливостей різних таксонів: Diphasiastrum alpinum (L.) 
Holub (Boratyński, Didukh, 1998), Empetrum s.l. (Дідух, Боратинський, 
1999; Boratyński, Didukh, 2000), Pinus uncinata Romoud (Boratyński, Didukh, 
Tomaszewski, 2000), Taxus baccata L. (Boratyński, Didukh, Lucak, 2001, 2004; 
Iszkuło et al., 2005, 2012), Celtis L. (Дідух, Боратинський, 2002), Loiseleuria 
procumbens (Boratyński, Didukh, 2002), Rhododendron myrtidolium Schott & 
Kotschy (Waldon, Didukh, 2004; Boratyński et al., 2006), Pinus mugo Turra 
(Tsaryk et al., 2006). На основі ґрунтовних досліджень у Польщі, Іспанії, 
в Україні, Португалії, Марокко, зборів з Ізраїлю з’являються колективні 
публікації із порівняння анатомо–морфологічних ознак хвойних деревних 
порід Juniperus phoenicea L. (Mazur et al., 2003), J. excelsа M. Bieb. (Mazur 
et al., 2004), J. oxycedrus L. s.l. (Klimko et al., 2005, 2007; Sobierajska et al., 
2012; Boratyński et al., 2014), J. thurifera L., J. foetidissimа Willd. (Boratyński 
et al., 2005; Marcysiak et al., 2007), Cupressus atlantica Gaussen (Sękiewicz et 
al., 2014). За участю польських та іспанських ботаніків (А. Боратинський,  
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А. Ромо) з території Криму описано новий для науки вид – Thesium 
krymense Romo, Didukh et Boratyński (Romo, Didukh, Boratyński, 2004). 

Після закінчення аспірантури, протягом десяти років, Я.П. Дідух 
продовжував дослідження рослинного покриву Гірського Криму. На 
основі узагальнення, детального аналізу рослинного покриву було 
підготовлено докторську дисертацію «Диференціація рослинного покриву 
Гірського Криму», захищену в 1988 р. на засіданні провідної в колишньому 
СРСР Спецради зі спеціальності «ботаніка» Ботанічного інституту ім.  
В.Л. Комарова АН СРСР (Ленінград). Пізніше результати дисертації було 
доопрацьовано і опубліковано у монографії «Растительный покров Горного 
Крыма» (Дидух, 1992). Книга стала підручником для багатьох початківців і 
більш зрілих ботаніків, вже є раритетом та потребує перевидання. У ній, що 
особливо слід підкреслити, крім встановлення основних закономірностей 
диференціації рослинного покриву, зумовлених зміною гідротермічного 
режиму, важливим у науковому відношенні є висновок щодо генезису 
флори Гірського Криму. Автор достатньо аргументовано заперечує 
широко визнану гіпотезу про розселення видів по древніх «мостах суші» 
із Понтиди. Він переконливо довів, що формування флори, її специфіка 
визначалася орографічними особливостями та кліматом Причорномор’я, 
тобто екологічними гідротермічними особливостями регіону. Морський 
басейн розглядається не як бар’єр розповсюдження видів, а визначає 
специфіку флористичного складу. Ця ідея була розвинута у праці «Роль 
екології та географії рослин у розробці проблем розвитку рослинного 
світу» (Дідух, 2009). У роботі обґрунтовано поняття «ценофлора» і 
проведено структурно–порівняльний аналіз, що у подальшому отримало 
розвиток у відповідних методичних працях (Дідух, Ковтун, 2004) та при 
дослідженні флор інших регіонів автором і його учнями (Дідух та ін., 1999; 
Дідух, Фіцайло, 2002). Саме на прикладі кількісного розподілу видів флори 
за географічною структурою як «способу упаковки ареалів», що відображає 
певну організацію, впорядкованість, закономірність, було сформульовано 
оригінальний висновок, який дістав влучну назву «ефект мішені» 
(Дідух, 2007, 2009). 70–80 рр. минулого сторіччя у науковій діяльності  
Я.П. Дідуха можна розглядати як флористично–геоботанічні, що 
завершилися захистом докторської дисертації. Водночас це стало стимулом 
і відкрило нові перспективи для  подальших досліджень.

Важливою рисою нашого колеги є вміння спрямувати співробітників 
на розв’язання актуальних проблем. З 1988 р. Я.П. Дідух обіймає посаду 
завідувача відділу екології фітосистем, в якому працювали переведені з 
Інституту географії АН УРСР ґрунтознавці Ф.В. Вольвач і Л.В. Перегуда, 
кліматолог П.Г. Плюта, гідролог Г.М. Каркуцієв, а також геоботаніки  
Т.Л. Андрієнко, О.І. Прядко та ін. Завдяки цьому з’явилася можливість 
розвитку ідей фітоіндикаційного напрямку. Методика фітоіндикації 
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ґрунтується на використанні екологічних амплітуд видів відносно різних 
екофакторів, що відображаються у вигляді відповідних шкал (бальних 
оцінок). Оскільки подальші розрахунки базуються на кількісному розподілі 
видів у ценозах, тобто геоботанічних описах, то отримані результати 
відображають ценотичний (екосистемний) рівень організації, тому цей 
метод отримав назву «синфітоіндикаційний». Слабким його місцем 
вважалося те, що бальні показники не завжди вдається перевести в абсолютні 
дані, тому паралельно з розробкою шкал проводилися інструментальні 
польові заміри і встановлювалися відповідні залежності. На цей час в 
Інституті з’явилися перші персональні комп’ютери, були підготовлені 
відповідні фахівці. Розгорнуто роботи з порівняння екологічних шкал, 
розроблених різними авторами, та розпочалося формування власних шкал 
з урахуванням матеріалів геоботанічних досліджень у різних регіонах 
України. Принципово новою стала розробка шкали карбонатності ґрунтів. 
Для польових досліджень організовано комплексні експедиції в різні 
регіони України, в яких отримано матеріали, що репрезентують різні 
типи угруповань. Результати відображені в публікаціях 90–х рр.: Шацький 
НПП (Дідух, Плюта, Каркуцієв, 1998), мережа природоохоронних об’єктів 
– Надслучанська Швейцарія (Дідух, Плюта, Каркуцієв, 1993), Вишнева 
гора (Дідух, 1993), долини р. Західний Буг (Дідух, Плюта, Кузярин, 1994) 
та р. Свитеньки (Дідух, Плюта, Каркуцієв, 1993), Черкаський бір (Дідух, 
Вольвач, Темченко, 2006), Холодний яр (Дідух, Плюта, Чумак, 1992), 
Канівські дислокації (Дідух та ін., 1999), заказник «Лісники» (Київ) (Дідух, 
Чумак, 1992; Андрієнко та ін., 1994), Присамар’я (Дідух, Каркуцієв, Плюта, 
1992), долина р. Ворскли (Дидух, Плюта, Каркуциев, 1991), околиці м. Суми 
(Вакал, Дідух, 1991) тощо. Вони узагальнені у монографії «Фітоіндикація 
екологічних факторів» (Дідух, Плюта, 1994). У роботі викладено результати 
всебічного аналізу фітоіндикації, розкрито зміст фітоіндикаційних шкал 
та методику оцінки кліматичних, едафічних та ценотичних факторів на 
основі ординаційного та градієнтного методів на прикладі матеріалів, 
зібраних у різних регіонах. Підсумком великої дослідницької роботи 
у цьому напрямку стала праця «Основи біоіндикації» (Дідух, 2012). В 
ній викладено наукові основи біоіндикації, яка ґрунтується на засадах 
сучасної екології та різних біологічних дисциплін і використовується для 
оцінювання стану зовнішнього середовища. Показано основні напрямки 
біоіндикації, розглянуто поняття індикатора, пошуків індикаторів та зміни 
їх ознак залежно від рівня організації живого. Значну увагу приділено 
сучасним методам і шкалам, зокрема розробленому автором методу 
синфітоіндикації. Подано характеристику цього нового наукового напряму. 
Висвітлено питання дендроіндикації, дистанційної біоіндикації стану 
екосистем, їх забруднення, змін у часі й просторі (атмосфери, гідросфери, 
педосфери, пошуків корисних копалин, змін клімату) на основі вищих 
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рослин і рослинних угруповань, лишайників, мохів, водоростей і тваринних 
організмів. Приділено значну увагу проблемам ландшафтної біоіндикації, 
оцінювання геоморфологічних процесів, динаміки і стійкості екосистем, 
використання екологічних індикаторів для забезпечення сталого розвитку. 

Яскравою демонстрацією інтелектуальної стратегії розвитку 
екологічної науки Я.П. Дідухом є реалізація його ідеї щодо необхідності 
підготовки багатотомного видання «Екофлора України». Вперше вона 
оприлюднена і отримала широку підтримку в 1997 р. на X з’їзді Українського 
ботанічного товариства в м. Полтаві. Необхідність узагальнення інформації 
стосовно екології видів тісно пов’язана з проблемою збереження 
біорізноманіття, яку людство усвідомило на порозі ІІІ тисячоліття. 
Збереження біорізноманітності вимагає ширшого погляду на оцінку видів 
як таксонів, зокрема їх біологічних та екологічних характеристик, способів 
адаптації, оцінки амплітуд толерантності до змін зовнішніх факторів, оцінки 
екологічних ніш, стратегії, можливості протидіяти впливові антропогенного 
чинника, здатності до відновлення тощо. Реалізація цієї по суті епохальної 
ідеї за участю фахівців різних наукових напрямів з багатьох наукових 
установ розпочалася з 2000 р. Дотепер видано п’ять томів, в яких наводяться 
екологічні характеристики, біоморфологічні особливості, характер 
поширення та інші найважливіші для екології ознаки видів флори України. 

Оцінка екофакторів на основі методики синфітоіндикації дала 
багатий матеріал для подальших досліджень. Вона виводить описові 
геоботанічні дослідження на якісний новий рівень кількісної оцінки, 
що дозволяє застосувати великий арсенал сучасних математичних 
методів (ординаційний, кластерний аналізи, метод головних 
компонент тощо). Зокрема, оцінку таких показників для конкретних 
видів можна розглядати як характеристику їх еконіш. На цій основі 
Я.П. Дідухом спільно із К.Ю. Ромащенком (Ромащенко, Дідух, 1996; 
Дідух, Ромащенко, 2001) опубліковано методику оцінки вираженості 
та перекриття еконіш та апробовано її на прикладі видів родів Pinus 
L. (Ромащенко, Дідух, Пашкевич, 2004) і Stipa L. (Дідух, Ромащенко, 
Футорна, 2016). Ці матеріали узагальнено в публікаціях щодо сучасного 
уявлення про еконішу та її оцінки (Дідух, 2012; Дідух, Козак, 2013).

Паралельно наприкінці 90–х років Я.П. Дідухом формуються не менш 
науково значущі ідеї щодо використання методики синфітоіндикації для 
оцінки стійкості та динаміки екосистем (біотопів), що пізніше отримала 
розвиток та своєрідне «друге дихання» (Дидух, 2009, 2013), а також для 
порівняльної оцінки певних регіонів за екологічними показниками 
(Карпати, Татри, Гірський Крим) (Didukh, Chetvertnyh, Boratyński, 2014; 
Дідух, Четвертних, 2015).

Методику біоіндикації Я.П. Дідух використовував і в інших наукових 
дослідженнях, зокрема радіоактивного забруднення (Орлов, Дідух, 
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1998), дендроіндикації ерозійних процесів (Дідух, Козак, 2012) та зміни 
гідрологічного режиму ґрунтів (Netsvetov et al., 2018).

Саме за розробку теоретичних і методико–практичних питань з 
біоіндикації Я.П. Дідуху у складі наукового колективу було присуджено 
Державну премію України в галузі науки і техніки (2013).

Підсумовуючи цей напрямок діяльності, можна вважати, що від 
біоіндикаційних методів пошуків нафти та газу, які Я.П. Дідух опанував 
ще у студентські роки, до сучасних методів синфітоіндикації такі 
дослідження завжди були у полі зору вченого і, водночас, формували його 
як науковця–еколога.

Центральне місце у роботах Я.П. Дідуха також займають проблеми 
класифікації біотичних об’єктів, зокрема рослинності. На початку 
наукової діяльності він розробляв класифікацію рослинності на 
принципах радянської школи на домінантній основі, що відображено 
у багатьох публікаціях та «Продромусі рослинності України» (1991). 
Водночас уже в кінці 80–х рр. він перейшов до використання ординаційних 
методів класифікації чагарничкової рослинності (Дідух, 1988), що можна 
розглядати як проміжний етап переходу від домінантної до флористичної 
класифікації. Я.П. Дідух одним із перших в Україні почав розробляти 
класифікацію оригінальної чагарничкової рослинності так званої 
«гісопової флори» (Дідух, 1989), яку він розглядав на рівні окремого 
порядку (Thymo cretacei–Hyssopetalia cretacei Didukh 1989), а в 1996 р. – на 
рівні класу Helianthemo–Thymetea Romaschenkо, Didukh et Solomakha 1996 
(Ромащенко, Дідух, Соломаха, 1996). Об’єктом класифікації були й інші 
типи угруповань: хвойні Erico–Pinetea Horvat 1959 (Дідух, 2003), неморальні 
Querco–Fagetea Br.–Bl. et Vlieg. 1937 (Дідух, 1996), пухнастодубові 
геміксерофільні (Quercetea pubescentі–petraeae Jakucs (1960) 1961) ліси 
(Дідух, 1992; Didukh, 1996), степи (Festuco–Brometea Br.–Bl. et Tx. ex Soó 
1947) (Коротченко, Дідух, 1997), трав’яна рослинність Гірського Криму 
(Дідух, Куземко 2009; Дідух, 2014), Лівобережжя (Дідух, Коротченко, 
1996) та Правобережжя (Куковиця та ін., 1998; Абдулоєва, Дідух, 1999) 
України, лучної рослинності (Molinio–Arrhenatheretea R.Tx. 1937 em. 
R.Tx. 1970) (Дідух, Куземко, 2009; Вашеняк, Дідух 2011; Ольшевська та 
ін., 2016), рослинності скельних відслонень (Sedo–Scleranthetea Br.–Bl. 
1955.) (Дідух, Контар, 1998), рудеральних угруповань (Artemisietea vulgaris 
Lohm., Preising et Tx. in Tx. ex von Rochow 1951) (Багрікова, Дідух, 1998). 
Загалом за участю Я.П. Дідуха описано один новий клас, два порядки, 17 
союзів та близько 60 асоціацій, із яких один порядок, 13 союзів та майже 
50 асоціацій визнано європейською геоботанічною спільнотою:

CARPINO–FAGETEA SYLVATICAE Jakucs ex Passarge 1968; 
Paeonio dauricae–Quercion petraeae Didukh 1996; Dentario quinquefoliae–

Fagion Didukh 1996;
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Ornithogalo pontici–Alnetum glutinosae Didukh 1996; Laserpitio hispidi–
Quercetum petraeae Didukh 1996; Poo sterilis–Quercetum petraeae Didukh 
1996; Bromopsio benekenii–Carpinetum Didukh 1996; Lasero trilobi–Carpinetum 
Didukh 1996; Ranunculo constantinopolitani–Fraxinetum Didukh 1996.

QUERCETEA PUBESCENTIS Doing–Kraft ex Scamoni et Passarge 1959; 
Elytrigio nodosae–Quercion pubescentis Didukh 1996; 
Paliuro–Pistacietum muticae Didukh 1996; Elytrigio nodosae–Quercetum 

pubescentis Didukh 1996; Brachypodio rupestri–Quercetum pubescentis Didukh 
1996; Carici michelii–Quercetum pubescentis Didukh 1996; Physospermo–
Carpinetum orientalis Didukh 1996

ERICO–PINETEA Horvat 1959; 
Libanotido intermediae–Pinion sylvestris Didukh 2003; 
Coronillo coronatae–Pinetum pallasianae Didukh 2003; Violo sieheanae–

Pinetum pallasianae Didukh 2003; Asphodelino–Juniperetum foetidissimae Didukh 
2003; Stipo pulcherrimae–Pinetum sylvestris Didukh 2003; Libanоti intermediae–
Pinetum sylvestris Didukh 2003.

JUNIPERO–PINETEA SYLVESTRIS Rivas–Mart. 1965 nom. invers. propos.; 
Jasmino–Juniperion excelsae Didukh, Vakarenko et Shelyag–Sosonko ex 

Didukh 1996; 
Cisto–Arbutetum andrachnis Didukh et al. ex Didukh 1996; Achnathero–

Pinetum pityusae Didukh 1996; Phleo–Juniperetum excelsae Didukh et al. ex 
Didukh 1996; Linosyri–Juniperetum excelsae Didukh et al. ex Didukh 1996.

CRATAEGO–PRUNETEA Tx. 1962 nom. conserv. propos.; 
Elytrigio nodosae–Rhuion coriariae Korzhenevskii et Ryff ex Didukh et 

Mucina 2014. 
MOLINIO–ARRHENATHERETEA Tx. 1937; 
Trifolio pratensis–Brizion elatioris Didukh et Kuzemko 2009; Helictotricho 

compressi–Bistortion officinalis Didukh et Kuzemko 2009;
Trifolio pratensis–Brizetum elatioris Didukh et Kuzemko 2009; Helictotricho 

compressi–Bistortetum officinalis Didukh et Kuzemko 2009.
FESTUCO–BROMETEA Br.–Bl. et Tx. ex Soó 1947;
Artemisio marschalliani–Elytrigion intermedii Korotchenko et Didukh 1997; 

Adonido vernalis–Stipion tirsae Didukh in Didukh et Mucina 2014; Androsaco 
tauricae–Caricion humilis Didukh in Didukh et Mucina 2014; Veronico multifidae–
Stipion ponticae Didukh in Didukh et Mucina 2014;

Salvio pratensis–Poetum angustifoliae Korotchenko et Didukh 1997; 
Veronico austriacae–Chamaecytisetum austriaci Korotchenko et Didukh 
1997; Salvio nemorosae–Festucetum valesiacae Korotchenko et Didukh 1997; 
Astragalo dasyanthi–Elytrigietum intermediae Korotchenko et Didukh 1997; 
Thymo marschalliani–Crinitarietum villosae Korotchenko et Didukh 1997; 
Thymo marschalliani–Caricetum praecocis Korotchenko et Didukh 1997; 
Vinco herbaceae–Caraganetum fruticis Korotchenko et Didukh 1997; Astragalo 
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austriaci–Salvietum nutantis Korotchenko et Didukh 1997; Teucrio pannonici–
Stipetum capillatae Didukh et Korotchenko 2000; Adonido vernalis–Stipetum 
tirsae Didukh et Mucina 2014; Bromopsido tauricae–Stipetum ponticae Didukh et 
Mucina 2014; Bromopsido tauricae–Asphodelinetum tauricae Didukh et Mucina 
2014; Melico tauricae–Helianthemetum stevenii Didukh et Mucina 2014; Potentillo 
tauricae–Caricetum humilis Didukh et Mucina 2014; Genisto albidae–Stipetum 
lithophilae Didukh et Mucina 2014.

HELIANTHEMO–THYMETEA Romaschenkо, Didukh et Solomakha 1996;
Thymo cretacei–Hyssopetalia cretacei Didukh 1989; 
Artemisio hololeucae–Hyssopion cretacei Romashchenko, Didukh et V. 

Solomakha 1996; Euphorbio cretophilae–Thymion cretacei Didukh 1989; Centaureo 
carbonatae–Koelerion talievii Romashchenko, Didukh et V. Solomakha 1996;

Artemisio hololeucae–Polygaletum cretaceae Didukh 1989; Artemisio 
nutantis–Plantaginetum salsae Didukh 1989; Euphorbio cretophilae–Jurineetum 
brachycephalae Didukh 1989; Onosmo tanaiticae–Androsacetum kozo–polijanskii 
Romaschenkо, Didukh et Solomakha 1996; Scrophulario cretacei–Helianthemetum 
cretacei Romaschenkо, Didukh et Solomakha 1996; Jurineo brachycephalae–
Helianthemetum cretophilae Romaschenkо, Didukh et Solomakha 1996; 
Gypsophilo oligospermae–Campanuletum sibiricae Romashchenko et al. 1996; 
Bupleuro falcatae–Stipetum capillatae Romashchenko et al. 1996; Androsacio 
koso–poljanskii–Caricetum humilis Korotchenko et Didukh 1997. 

STIPO–TRACHYNIETEA DISTACHYAE S. Brullo in S. Brullo et al. 2001;
Diantho humilis–Velezion rigidae KorzhenevskII et Kliukin ex Didukh et 

Mucina 2014.
SEDO–SCLERANTHETEA Br.–Bl. 1955; 
Thymo pulegioidis–Sedetum sexangularis Didukh et Kontar 1998; 

Sempervivo ruthenicae–Sedetum ruprechtiі Didukh et Kontar 1998; Vincetoxico 
hirundinariae–Rumicetum acetosellae Didukh et Kontar 1998.

ARTEMISIETEA VULGARIS Lohmeyer et al. in Tx. ex von Rochow 1951; 
Artemisio marschallianae–Elytrigion intermedii Korotchenko et Didukh 1997.
У 1998 р. Я.П. Дідух висловлює ідею щодо необхідності підготовки 

багатотомного видання «Рослинність України» на основі європейської 
школи Браун–Бланке та обґрунтовує структуру її томів. Видання 
розпочалася з класифікації високогірної рослинності Українських Карпат 
(Малиновський, Крічфалушій, 1980). Дотепер опубліковано чотири томи. У 
друці є «Продромус рослинності України». 

Я.П. Дідуха відзначає активна позиція у донесенні власних 
наукових думок до широкого загалу фахівців. Він бере активну участь 
у конференціях європейських геоботаніків. Завдяки безпосередньому 
контакту, обговоренню з колегами при підготовці колективних праць 
(EuroVegChecklist) у європейському науковому просторі відображені 
результати українських геоботаніків. Ювіляр безпосередньо брав участь 
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у розробці класифікації заплавних (Douda et al., 2015) та букових лісів 
Європи (Willner et al., 2016).

Ґрунтовні ботаніко–географічні дослідження Я.П. Дідуха отримали 
належне відображення у розробці теоретичних питань геоботанічного 
районування. Зокрема, спільно з Ю.Р. Шелягом–Сосонком уточнено 
східну межу Центральноєвропейської флористичної провінції, яку автори 
провели по Товтровому кряжу. Значна увага приділялася геоботанічному 
районуванню Гірського та Передгірного Криму (Вакаренко, Шеляг–
Сосонко, Дидух, 1987; Дідух, 1992). Обґрунтовано виділення Кримсько–
Новоросійської підпровінції (Дидух, Литвинская, Новосад, 1990). Особливо 
великий інтерес становить праця «Геоботанічне районування України та 
суміжних територій» (Дідух, Шеляг–Cосонко, 2003), підготовлена у процесі 
розроблення «Національного атласу України» (2007). Розвиваючи наукові 
підходи геоботанічного районування, Я.П. Дідух обґрунтовано довів, що 
районування не може бути побудоване на оцінці зональної рослинності 
(як правило, співвідношенні площ лісової та степової), а має базуватися 
на оцінках специфіки та розподілу всіх типів угруповань у ландшафті. 
Це було успішно продемонстровано на прикладі еколого–геоботанічного 
районування Центрального Поділля (Дідух, Вашеняк, 2013). Методичні 
підходи такого районування ґрунтуються на дослідженнях закономірностей 
розподілу рослинних угруповань та відображаються на основі побудови 
еколого–ценотичних профілів. Огляд еколого–геоботанічних публікацій 
Якова Петровича засвідчує, що здебільшого вони базуються саме на 
всебічному аналізі таких профілів. У теоретичному відношенні це вивело 
його на розробку топологічних аспектів класифікації, що, зокрема, 
знайшли відображення у подальшому опрацюванні введеного у минулому 
сторіччі В.Б. Сочавою поняття фітоценомерів. Автор дав їм назву екомерів. 
Вдалою моделлю успішного розвитку таких досліджень є отримані 
дослідником закономірності розподілу угруповань на катенах річкових 
долин. Тому в останні роки учні Я.П. Дідуха досліджують територіальні 
одиниці рослинності долин річок – Красної (О.О. Чусова), Савранки  
(Є.В. Польовий), Случа (І.А. Коротка), Дністра (Ю.В. Розенбліт).

Проблема екомерів тісно пов’язана з питаннями картування 
рослинності, коли окремі виділи необхідно представити у вигляді 
комплексів чи комбінацій, оскільки окремо взятий синтаксон не можна 
відобразити як самостійний. У процесі великомасштабного картування 
рослинності, яким Я.П. Дідух займався протягом всієї наукової діяльності, 
ці питання поставали дуже часто. Роботи цього напрямку розпочиналися 
з картування подільських степів: «Лисі Гори» (Шеляг–Сосонко та ін., 1980), 
Львівська обл., Івано–Франківська обл., Київ, «Касова гора» (Шеляг–
Сосонко та ін., 1984), «Городище» (Івано–Франківська обл.) (Дідух та 
ін., 1984), Карадаг (АР Крим) (Дідух, Вакаренко, Шеляг–Сосонко, 1981). 
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Велике практичне значення мають геоботанічні карти 30–кілометрових 
зон Чорнобильської, Хмельницької (Шеляг–Сосонко та ін., 2000; Дідух та 
ін., 2001, 2002) та Рівненської (Дідух та ін., 2002) атомних електростанцій, 
а також біотопів Шацького НПП (Дідух, Якушенко, Фіцайло, 2009; Дідух, 
Фіцайло, Пашкевич, 2013). 

Серед теоретичних питань Я.П. Дідух значну увагу приділяє також 
проблемам еволюції фітоценозів та екосистем. Свої перші напрацювання 
в даній області він представив у Москві на конференції з проблем еволюції 
(Дідух, 1989). Згодом у його роботах ця проблема була розширена від 
фітоценотичних аспектів до екосистемного рівня. Значення цього підходу 
полягає в тому, що розвиток фітоценозу зумовлений конкуренцією 
між видами, а біотопу – накопиченням та використанням ресурсів, 
зокрема енергетичних. Розпочато ці дослідження на прикладі засвоєння 
і трансформація сполук азоту, які пов’язані з механізмом накопичення 
і трансформації енергії в екосистемах (Дідух, 1998). Для оцінки запасів 
енергії та її потоків було закладено чотири модельних ділянки в заказнику 
«Лісники» (зелена зона м. Києва), що включали ясенево–дубові, дубові, 
соснові природні ліси та штучні соснові насадження. Із залученням 
співробітників Національного університету «Києво–Могилянська 
академія» І.Г. Вишенської та Інституту ботаніки ім. М.Г. Холодного НАН 
України У.М. Альошкіної і В.В. Расевича проведено оцінку їх запасів та 
динаміки трансформації енергії вегетаційного періоду. 

Значний науковий інтерес мають дослідження Я.П. Дідухом приросту 
пагонів видів родів Acer L., Сarpinus L. і Tilia L. у лісах різних регіонів 
України та результати, за якими учений зробив висновки про потенційні 
можливості формування лісів за участю цих дерев. 

Ще одним яскравим штрихом наукової діяльності Якова Петровича є 
його дослідження в галузі енергетики фітосистем. Узагальнюючи інформацію 
щодо перебігу сукцесій, Я.П. Дідух дійшов висновку, що фітоценози, на 
відміну від видів, не відтворюють собі подібних, а рушійною силою їх 
розвитку є зміна енергетичного балансу екосистем. Питання використання 
термодинамічних підходів та енергетичних механізмів розвитку екосистем 
знайшло відображення у багатьох публікаціях (Дідух, Альошкіна, 2007; 
Дідух та ін., 2009; Дідух, Лисенко, 2010; Соколенко та ін., 2014). Ці та інші 
дослідження стали базою нової ідеї щодо використання термодинамічних 
підходів та показників енергії для оцінки екологічних збитків (Дідух та ін., 
2009, 2013), структури та організації екосистем (Дідух, Лисенко, 2010), їх 
стійкості та ризиків втрат (Дідух, 2014). Подальшим логічним кроком був 
перехід від термодинамічного до синергетичного підходу щодо організації 
та динаміки екосистем – використання понять фрактальності, біфуркації, 
теорії катастроф. На думку Якова Петровича, ці дослідження мають бути 
глибше осмисленними у майбутньому і відкрити широкі перспективи у 
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геоботаніці та екосистемології. Прикладом використання цих підходів 
є публікації, в яких детально пояснюється функціонування карстових 
воронок – «вертебів» на Поділлі (Дідух, Павлюк, 2008), Карабі–Яйлі (Дідух, 
2014) та у Дністровському каньйоні (Дідух та ін., 2018).

З проблемами організації та динаміки екосистем тісно пов’язано 
питання впливу кліматичних змін на довкілля, яким Я.П. Дідух приділяє 
багато уваги в останнє десятиріччя. Його обрано науковим редактором 
розділу «Територіальні і прісноводні екосистеми та їхні послуги» для 
наступної шостої (2019 – 2022 рр.) доповіді Міжнародної групи експертів 
по зміні клімату (МГЕЗК), що функціонує під егідою ЮНЕСКО. Думки та 
міркування вченого викладені в багатьох публікаціях та отримали широке 
визнання наукової спільноти. Серед них особливо слід відзначити такі 
праці: «Глобальні зміни клімату: що робити (екологам)» (Дідух, 2008), 
«Екологічні аспекти глобальних змін клімату: причини і наслідки» (Дідух, 
2009), «Якими будуть наші ліси?» (Дідух, 2010), «Сучасні тенденції змін 
рослинного покриву» (Дідух, 2011) та ін. Перспективним напрямком таких 
досліджень було започаткування у 2011 р. багаторічного експерименту у 
рамках програми CRDF на території Карадазького природного заповідника. 
На 22 модельних ділянках площею 2×2 м штучно регулювалася кількість 
опадів (+60+40+20, 0,–20,–40,–60% від норми). Отримано цікаві результати 
щодо реакції окремих видів на такі зміни, які можна використати для 
складання прогнозів динаміки рослинності під впливом змін клімату, 
зокрема в аридних регіонах де цей вплив є найбільш руйнівним (Дідух та 
ін., 2011; Дідух, Кузьманенко, 2013; Дідух, Качалова, Норенко, 2014; Дідух та 
ін., 2015). Кліматичні зміни також досліджено у Карпатах, а їх  результати 
подано у першій подібного роду монографії «Кліматогенні зміни Українських 
Карпат» (2016), у якій проаналізовано показники клімату Українських 
Карпат та його гідротермічні особливості. Висвітлено екологічні проблеми 
регіону, теоретичні підходи до прогнозування поведінки екосистем та 
їх складових під впливом змін довкілля. Оцінено реакції видів рідкісних 
і адвентивних рослин на кліматичні зміни, проаналізовано фітоінвазії та 
осоливості розподілу синтаксонів залежно від зовнішніх екофакторів, 
охарактеризовано рідкісні біотопи, дано їх созологічну оцінку, визначено 
загрози існування та ризики втрат. Окремо висвітлено питання стану 
і трансформації ялинових лісів у зв’язку із кліматичними змінами, 
охорактеризовано осередки концентрації фіторізноманіття та проблеми 
його збереження. Дано порівняльну оцінку рослинності Українських 
Карпат з Польськими Татрами та Гірським Кримом за екологічними 
показниками. Провідними результатами досліджень стали висновки про 
те, що опосередкований вплив клімату через зміну гідрорежиму та хімічних 
властивостей ґрунту відіграє значно більшу роль, ніж прямий вплив. Такі 
зміни мають трактуватися як кліматогенні. 
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Не можна не відзначити і оригінальні дослідження Я.П. Дідуха з питань 
історичного розвитку степів. На основі молекулярно–генетичних даних, 
отриманих спільно з К.Ю. Ромащенком, і анатомічних – з О.А. Футорною, 
та аналізу історичних змін зоокомплексів і клімату він дійшов висновку 
щодо корелятивних зв’язків між еволюцією цих складових. Встановлені 
також часові віхи таких змін. Ці роботи мають надважливе значення для 
прогнозування розвитку біоти в умовах зміни клімату (Дідух, Ромащенко, 
Футорна, 2016). 

З початку 2000–х рр. Я.П. Дідух активно займається класифікацією 
біотопів. Її розробці передували праці «Класифікація екосистем – 
імператив національної екомережі (ECONET) України» (Шеляг–Сосонко, 
Дідух, 2001) та «Екологічний імператив сталого розвитку України» (Дідух, 
Шеляг–Сосонко, 2002). Запропоновано варіанти класифікації екосистем 
Галицько–Слобожанського екокоридору (Дідух, Куземко, 2005), Західного 
Полісся (Дідух, Дацюк, 2014), Гірського Криму (Дідух, Кузьманенко, 2008), 
Центрального Поділля (Вашеняк, Дідух, 2013). Результати досліджень 
узагальнено в колективних монографіях «Біотопи Лісової та Лісостепової 
зон України» (Дідух та ін., 2011) та «Біотопи Гірського Криму» (2016). 
Значну увагу Яків Петрович приділяв питанням уточнення тлумачення 
поняття «біотоп» та його відношення до інших понять (Дідух, Кузьманенко, 
2010), а також методиці оцінки впливу загроз, созологічної значущості та 
ризиків втрат біотопів (Дідух, 2012, 2014). Актуальні біотопічні дослідження 
поставили на порядок денний цілий ряд наукових проблем і привели до 
думки щодо організації та забезпечення їх комплексного дослідження. 
Першими кроками такого підходу можна назвати дослідження за участю 
геоморфологів, ліхенологів, бріологів, альгологів, що були розпочаті на 
півдні степової зони та у Дністровському каньйоні в останні три роки.

Особливої уваги у працях Я.П. Дідуха надається питанням охорони 
рослинного світу. Вони ґрунтуються на глибоких і тривалих дослідженнях 
об’єктів природно–заповідного фонду, зокрема природних заповідників 
Криму – Ялтинського гірсько–лісового, Карадазького, Мис Мартьян, а 
також цілого ряду інших об’єктів, що слугували науковим обґрунтуванням 
їх заповідання (Агармиш, Куболач, Чигині (Золоте), Дубки, Карабі–яйла 
та ін.). Рекомендації щодо заповідання стосувалися заповідних об’єктів 
й інших територій України (г. Лиса у Львівській обл., г. Лиса у Івано–
Франківській обл., г. Лиса у м. Києві), г. Касова, заказники Лісники, Банний 
яр та острів Зміїний, Український степовий заповідник і багато інших.  
Я.П. Дідух був одним з авторів видання «Червоної книги України» (1986) та 
«Зеленої книги України» (1997), а також автором та головним редактором 
обох наступних видань, опублікованих у 2009 р. Він брав участь у розробці 
перспективної мережі заповідних об’єктів України (1974). Особливої уваги 
заслуговують результати ученого з природоохоронної проблематики. 
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Вони оприлюднені на семінарі «Розробка пріоритетів: новий підхід до 
збереження біорізноманіття в Криму», організованому у 1996–1997 
рр. за підтримки Програми збереження біорізноманіття (США–BSP).  
Я.П. Дідух сформулював нові підходи, які стимулювали подальші розробки 
в галузі охорони природи. Зокрема, йдеться про збереження та відтворення 
екосистем на засадах сталого розвитку (Шеляг–Сосонко, Дідух, Бажал, 
2005) та формування системи біосферних резерватів і заповідних об’єктів 
поліфункціонального типу (Дідух, Парчук, 2004; Дідух, 2014, 2015). 
Незважаючи на необґрунтовану критику, учений активно відстоює ідею 
запровадження регуляційних заходів для збереження біорізноманітості, 
застосування гнучких форм охорони замість абсолютного заповідання. 
Вже став крилатим його вислів: «Заповідники мають бути для людей, а не 
від людей». Як фахівець найвищого ґатунку він також бере активну участь 
у роботі українського комітету ЮНЕСКО «Людина та біосфера» та комісії 
ЮНЕСКО зі збереження природної спадщини. Яків Петрович запропонував 
12 нових принципів оцінки та формування заповідних об’єктів, що 
доповнюють існуючі. Це системність, різноманітність, репрезентативность, 
розмірність, екологічність, функціональність, регуляторність, науковість, 
еталонність, організованість (структурованість), цінність (значущість) 
та інформативність. Такий підхід є основою нової концепції у розвитку 
заповідної справи, яка передбачає запровадження екосистемного принципу 
охорони замість територіального. Саме ця нова концепція отримала 
широке схвалення  наукової спільноти та була відзначена Президентом 
Національної академії наук України Б.Є. Патоном як один з вагомих успіхів 
науковців – біологів за минулий рік (2017). Яків Петрович не оминає 
увагою і проблеми охорони природного довкілля столиці України. Під його 
керівництвом та за безпосередньою участю розроблено екологічні стежки 
у заказнику «Лісники», проведено класифікацію і дано характеристику 
біотопів м. Києва (Дідух, Альошкіна, 2006).

Попри напружену наукову діяльність, Я.П. Дідух багато часу і зусиль 
віддає підготовці молодих спеціалістів до самостійної наукової роботи. 
Від початку організації Національного університету «Києво–Могилянська 
Академія» він читав спецкурси «Основи екології», «Популяційна екологія», 
«Заповідна справа», «Геоботаніка з основами ландшафтознавства», 
«Екологічна біоіндикація». За його участю підготовлено науковий 
посібник «Популяційна екологія» (Дідух, 1998), Лабораторний та польовий 
практикум з екології (Бейко та ін., 2000), підручник «Екологія» (Бобильов 
та ін., 2014). Широке коло інтересів, феноменальна наукова інтуїція, 
лекторська майстерність, педагогічний талант і успішність керівника 
завжди приваблюють всіх, хто працює і спілкується з ним, зокрема 
молодь. Я.П. Дідух був науковим консультантом однієї докторської роботи 
(О.М. Байрак) та науковим керівником 18 кандидатських дисертацій, які 
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підготували та успішно захистили його учні за спеціальностями «ботаніка» 
та «екологія». Тематика дисертаційних робіт його аспірантів відзначається 
різноманітністю та широким спектром, що охоплює різні актуальні 
аспекти науки. У цьому проявляється великий талант ученого як провидця 
майбутніх наукових результатів, а головне – їх значущості для розвитку 
науки та практичного використання. Створена Я.П. Дідухом наукова 
екологічна школа визнана світовою науковою спільнотою. Його учні 
працюють у наукових і освітніх закладах, а також в урядових структурах, 
очолюють наукові та природоохоронні підрозділи.

Я.П. Дідух – автор понад 530 публікацій, в т.ч. 33 монографій, 283 
наукових статей, 39 із яких опубліковано за кордоном у відомих періодичних 
виданнях (Applied Vegetation Science, Biodiversity: Research and Conservation, 
Tuexenia, Dendrobiology, Lazaroa, Haquetia). Вчений бере участь у виконанні 
ряду міжнародних наукових програм. Був учасником проекту «Карта 
рослинності Європи» (2000), керував українською частиною проектів 
МАБ ЮНЕСКО «Створення ТБР «Західне Полісся» та екомережі в Поліссі» 
(2006–2008 рр.), проектом «Нелінійна реакція степових екосистем за 
зміни кількості опадів» (від Фонду цивільних досліджень США–CRDF). Є 
членом ряду міжнародних товариств (IAVS, IAPT, OPTIMA, Planta Europa), 
бере активну участь у міжнародних конгресах, конференціях, виступав 
співорганізатором міжнародних експедицій по Україні та брав участь в 
експедиціях за кордоном.

Я.П. Дідух здійснює широку науково–організаційну роботу. У 2003–
2008 рр. він обіймав посаду директора провідної ботанічної установи 
України – Інституту ботаніки ім. М.Г. Холодного НАН України, а з 1988 р. 
– завідувача відділу екології фітосистем, реорганізованного тепер у відділ 
геоботаніки та екології. Він є віце–президентом Українського ботанічного 
товариства, головою Спецради із захисту докторських дисертацій при 
Інституті ботаніки ім. М.Г. Холодного НАН України, членом секції 
екології комітету Державних премій з науки і техніки, Наукового комітету 
Національної ради з питань розвитку науки і технологій, Національної 
комісії з питань «Червоної книги України», заступником голови Наукової 
ради з проблем заповідної справи і діяльності заповідників, Наукової 
ради з питань лісівництва та лісознавства, членом комітету МАБ 
ЮНЕСКО та комісії ЮНЕСКО з питань  природної спадщини, науковим 
редактором підготовки одного з розділів шостої доповіді IPCC та інших 
організацій, а також редколегії «Українського ботанічного журналу», 
журналів «Екологія та ноосферологія», «Заповідна справа», «Біологічні 
студії» та закордонних журналів «Dendrobiology», «Biodiversity: Research 
and Conservation» тощо. Він займає активну позицію та відстоює її на 
засіданнях директивних органів. Часто виступає в центральних газетах 
та в інших  засобах масової інформації. 
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Якова Петровича відзначають велика працелюбність і працездатність, 
вміння гостро дискутувати і, як вже відзначалося, активно відстоювати 
свою наукову і громадську позицію, а також безкомпромісність і азарт 
природодослідника, пристрасність і любов до досліджень безпосередньо у 
природі. Його могутній інтелект, потуга думки, глибина душі та щедрість 
владно притягують серця всіх, хто працює і спілкується з вченим. 
Учений володіє особливим даруванням і вмінням виділяти пріоритети. 
Характеризуючи елементарне або відоме, він дає свою оцінку певному 
явищу, висвітлюючи його з несподіваних боків, ставлячи все на свої місця. 
І речі, здавалося б рівнозначні, перед співрозмовниками поділяються на 
головні і другорядні, набувають істинного смислу; це викликає заслужену 
пошану і безмежну довіру до тверджень цього вченого.

Крім науки, у житті ювіляра є ще одне велике творче захоплення – 
подорожі. Учений відвідав багато країн світу. І дотепер, незважаючи на 
вже статечний вік, він з юнацьким запалом щорічно відмірює кілометри 
експедиційних маршрутів і ще нікому не вдавалося його перегнати у цих 
неймовірно захоплюючих і продуктивних мандрівках. Його життєвим 
кредо є думка видатного природодослідника М.В. Вавилова «Життя коротке 
– потрібно поспішати».

Яків Петрович виховав чотирьох дітей, які йдуть науковою дорогою, 
трьома вже захищені кандидатські дисертації, має чотирьох  улюблених 
онуків. Спілкування з ними завжди наповнює його серце радістю і щастям 
та великим бажанням жити, працювати й творити для них і України!

Нині ювіляр, як завжди, сповнений енергії і нових творчих задумів 
та планів. Ботанічна громадськість України, колеги з багатьох країн світу, 
друзі сердечно вітають Якова Петровича зі славним Ювілеєм, бажають 
доброго здоров'я, творчої наснаги та невичерпної енергії для втілення 
нових творчих задумів на довгі та щасливі роки!
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YAKIV P. DIDUKH. 
CAREER IN BOTANICAL SCIENCE

Yakiv P. Didukh was born in 1948. In 1972 he graduated from the Rivne 
branch of the T.G. Shevchenko Kyiv State University and received the specialty 
of botanist. Graduated from the post-graduate studies in the M.G. Kholodny 
Institute of Botany, in 1977 pass his Ph.D. defense and in 1988 – defended a 
doctoral thesis. In 1999 he received the title of professor. In 2003 he was elected 
a Corresponding member and in 2018 – a Member of the National Academy 
of Sciences of Ukraine. He held posts from leading engineer to director of the 
institute. Now he is in a post as supervisor of the Department of Geobotany and 
Ecology of the Institute. 

Yakiv P. Didukh is a renowned scientist in several key areas of the 
contemporary phytobiology. His work spans geobotany, ecology of the plant 
world, phytogeography, floristics, and phytosozology.

He develops and perfects new approaches and methods for addressing 
wide range of important problems, such as classification, zoning, dynamics, and 
evolution of plant cover and its protection. He suggested a new concept of the 
protection of biodiversity and establishment of a system of reserved areas in 
Ukraine based on habitat evaluation. His scientific works reflect a transition of 
geobotany from being descriptive science to a qualitatively new, quantitative-
comparative, structural-functional level of development.

In his research activity, Yakiv P. Didukh stands out for extensive erudition, 
creativity, innovation, ability to captivate with his ideas, and bring together efforts 
of experts of diverse backgrounds in order to solve complex scientific problems. 

Phytoindication problems occupy a prominent place in Yakiv P. Didukh’s 
scientific activity. This is reflected in widely cited works «Evaluation of ecological 
factors» (1994) (co-authored with P. Plyuta) and «Foundations of Bioindication» 
(2012). Elaboration of these problems brought this entire area of study to a 
qualitatively new level, synphytoindication. Synphytoindication provided a 
framework to unify and elaborate new ecological scales, to create a database of 
ecological factors of flora of Ukraine and a new approach to the evaluation of 
ecofactors. These developments led to implementation of a slew of promising 
methods, such as ordination, gradient, and cluster analyses. For the series of 
studies «Elaboration of the scientific foundations and methods of bioindication 
and biomonitoring of natural ecosystems of Ukraine», Yakiv P. Didukh, as a part 
of the group of collaborators, was awarded the State Prize of Ukraine in Science 
and Technology in 2013.

Yakiv P. Didukh pays significant attention to the important theoretical 
problem of classification. He was one of the first in Ukraine to actively apply 
floristic approaches to classification of vegetation. He described a row of syntaxa, 
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including two new orders, 13 alliances, and an entire row of associations. Yakiv 
P. Didukh is an expert in the plant classification of Europe. He participated in 
the preparation of the seminal publication «Vegetation of Europe» (2016), which 
brought to the fore achievements in vegetation classification at the European 
level. He introduced new approaches to ecological-geobotanical zoning. He used 
the the concept of «biotope’ as the main unit of classification of ecosystems and 
undertook elaboration of classification of biotopes of Ukraine (see «Biotopes of 
Forest and Forest-Steppe zones of Ukraine» (2011), and «Biotopes of Mountain 
Crimea» (2016)). 

Yakiv P. Didukh is deeply interested in the problems of organization and 
function of ecosystems. These approaches were tried in the course of study of 
the Verteba cave in Podillya, karst dolines of Crimean yailas, and tuff-forming 
biotopes, among others. Another area of his scientific activity is evaluation of the 
role of energy processes that define the way in which ecosystems function and 
develop. He was the first to calculate quantitative indicators of energy reserves 
in the blocks making up various types of plant communities of Ukraine. Yakiv P. 
Didukh introduced approaches to evaluate energy losses of plant communities 
and a method of evaluation of ecological damage based on the energy indicators. 
In recent years, he has been very actively involved in research focused on climate-
driven changes of plant cover based on sinphytoindication. 

Yakiv P. Didukh is the author of 530 publications, including 33 monographs 
and 283 scientific articles. His research was published in Applied Vegetation Science, 
Biodiversity: Research and Conservation, Tuexenia, Dendrobiology, Lazaroa, and 
other international scientific journals. He founded, is the Editor-in-Chief, and the 
primary author of the multi-volume edition «Ecoflora of Ukraine» (five volumes at 
present). «Ecoflora of Ukraine» covers ecological characteristics of the species of the 
flora of Ukraine.  He was the scientific editor of and contributor to the third edition 
of the «Red Data Book of Ukraine. Plants» (2009), the second edition of the «Green 
Data Book of Ukraine» (2009), «Biotopes of the Forest and Forest-Steppe Zones of 
Ukraine» (2011), and «Biotopes of the Mountain Crimea» (2016). 

Yakiv P. Didukh actively participates in several important international 
programs and is a member of international organizations, such as the International 
Association for Vegetation Science (IAVS), International Association for Plant 
Taxonomy (IAPT), the Organization for the Phyto-Taxonomic Investigation of 
the Mediterranean Area (OPTIMA), and Planta Europa. He attends and presents 
his research at international conferences and congresses. 

Yakiv P. Didukh served as the Director of M.G. Kholodny Institute of Botany 
of National Academy of Sciences of Ukraine  from 2003 to 2008, and has been the 
Head of the Department of Ecology of Phytosystems (Department of Geobotany 
and Ecology at present) since 1988. He is the vice-president of the Ukrainian 
Botanical Society, Chair of the Doctoral Dissertation Defense Committee at the 
M.G. Kholodny Institute of Botany, member of the Committee of the State Prizes 



26

of Ukraine in Science and Technology (ecology section), member of the Scientific 
Committee for the Development of Science and Technology, member of the National 
Panel for the «Red Data Book of Ukraine», vice-chairman of the Scientific council 
for the Reserve Management and Studies and Functioning of Nature Reserves. 
Yakiv P. Didukh is a member of UNESCO Man and Biosphere committee. 

Yakiv P. Didukh is a member of the editorial board of numerous 
scientific publications, «Ukrainian Botanical Journal», «Biological Studies», 
«Dendrobiology», «Biodiversity Research and Conservation», among others. 
He is an excellent science communicator and has appeared in mass media. 
Furthermore, he is actively involved in teaching. One Doctor of Sciences and 
18 Doctor of Philosophy theses have been successfully defended under his 
guidance. For his outstanding contributions to science, Ya.P. Didukh was awarded  
M.G. Kholodny Prize of NASU (1994), State Prize of Ukraine in Science and 
Technology (2013), «Outstanding contributor to science and technology» 
(2008), and special mention by National Academy of Sciences of Ukraine for 
«Scientific activity» (2013), Review Editors (REs) for all three Working Group 
contributions to the IPCC Sixth Assessment Report (AR6) have now been 
published on the IPCC (2018).
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